היחידה מיועדת לתלמידים בכיתה ז' שלמדו לבנות תבניות מספר ולהציב בהן. היא עוסקת בתוצאות הצבה בתבניות מספר ובהפרדת רשימת מספרים לשתי קבוצות- קבוצה הנותנת תוצאות חיוביות על - ידי הצבה בתבנית וקבוצה הנותנת תוצאות שליליות. השיקולים הלוגיים שיפעילו התלמידים יעזרו בהבנת התהליכים הקשורים במציאת קבוצות אמת של תבניות פסוק.

היחידה בנויה משתי פעילויות:

פעילות א' - בלי מינוס.

פעילות ב' - עוד הצבות.


תוצאת ההצבה של מספר בתבנית מספר יכולה להיות מספר חיובי, שלילי או אפס. כאשר התבנית מתקשרת ל"בעיה מהחיים", מצב של חשבון בנק, אנו רוצים להבטיח שהחשבון יהיה בזכות. לכן הפעילות עוסקת בחיפוש מספרים, שהצבתם בתבנית מספר נותנת תוצאה שהיא מספר חיובי. השימוש בתוכנה Derive   נעשה להצבה של הרבה מספרים בתבנית אחת בבת אחת.

1. בנית תבנית מספר לבעיה מילולית.

2. ניתוח: זיהוי מספרים, שהצבתם בתבנית מספר נותנת תוצאות חיוביות.

3.  הכרת ההוראה vector של Derive המאפשרת חזרה על פעולה מספר פעמים.


הצבת שורת מספרים בתבניות מספר בבת אחת - vector.

מחיקת שורות Remove.

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים 
ב    Derive

1



למר גפן יש בחשבון הבנק 1492 ש"ח, והוא רוצה לקנות 4 זוגות אופניים לילדיו. בחנות האופניים יש מחירון.



א
בדיקה: האם יכול מר גפן לקנות 4 זוגות אופניים מסוג  3MXX מבלי להיכנס ל"משיכת יתר". כתיבת תרגיל וחישוב.



ב
כמו סעיף א - לגבי אופניים זולים יותר.



ג
כתיבת תבנית מספר למצב החשבון של מר גפן לאחר קניית האופניים. 



ד
איתור הדגם היקר ביותר, שמר גפן יכול לקנות בלי להיכנס ל"משיכת יתר". דרכים שונות לפתרון הבעיה.
הצבת שורת מספרים בתבנית מספר בבת אחת בעזרת vector.

2



החשבון של מר גפן עומד על 1135 ש"ח, יש לו 7 דודים שמפקידים מדי פעם סכומים שווים.



א
כתיבת תבנית מספר למצב החשבון של מר גפן, לאחר ההפקדה של הדודים (כל דוד מפקיד x שקלים).



ב
הצבת שורת המספרים הנתונה בתבנית, על מנת לגלות מהו הסכום המינימלי מתוך הרשימה הנתונה, שכל דוד צריך להפקיד, כדי שהחשבון לא יהיה בחובה.



ג
מציאת הסכום המינימלי.
מחיקת שורות Remove.

3


א
הקלדה וחישוב ביטוי עם Vector



ב
הסבר התוצאות שהתקבלו.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים 
ב    Derive

1

השלמת 6 מספרים בביטוי עם vector, כך שתתקבל תוצאה מבוקשת.


2

השלמת 7 מספרים שליליים בביטוי עם vector, כך שתתקבל תוצאה מבוקשת.



שאלה 1
I. התרגיל המתאים למצב החשבון לאחר הקנייה של 4 אופני MXX3:

1492-440 · 4= -268 
ב. התרגיל המתאים למצב החשבון לאחר הקנייה של 4 אופני :TXX2
1492-380 ·4 = -28
II. תבנית המספר המתאימה למצב החשבון של מר גפן לאחר קניית האופנים:

1492-x· 4
ד.  הדגם  היקר ביותר שמר גפן יוכל לקנות מבלי להיכנס ל"משיכת יתר"  הוא:        TX4.
אחת הדרכים להגיע לתשובה היא:

הסכום 
[image: image1.wmf]373
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=

 ש"ח, הוא הסכום המרבי, שיכול מר גפן להוציא על כל זוג   אופניים. הדגם המשופר ביותר, שמחירו לא עולה על הסכום הזה הוא TX4, שמחירו 370 ש"ח. הדרך האחרת מבוססת על חישוב מהיר באמצעות המחשב, של מצב החשבון עבור כל המחירים שבמחירון; התלמידים פוגשים כאן את ההוראה vector, המאפשרת חזרה על פעולה מסוימת מספר פעמים. לאחר הפעלת vector מקבלים:
[552, 212, 132, 92, 12, -8, -28, -48, -88, -108, -268, -428]
התוצאות מראות, כי מר גפן יכול לקנות רק את חמשת הדגמים הראשונים מהמחירון, שהיקר ביותר הוא דגם TX4.

שאלה 2

I. תבנית המספר המתארת את סכום הכסף שיפקידו בחשבון 7 הדודים ,  7x , תבנית המספר המתארת את הסכום בחשבון לאחר ההפקדה : 7x - 1135   

II. הסכומים שבחשבון הקרן לאחר הפקדות שונות:

        vector(-1135 +7x, x,[ 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164])
 הסבר:

       ( [ רשימה של מספרים להצבה ] , המשתנה,  תבנית המספר ) vector
       חישוב הביטוי: -29, -22, -15, -8, -1, 6, 13
III. הסכום המינימלי  שעל כל דוד להפקיד כדי שחשבון הקרן יהיה חיובי:  163 ש"ח.

שאלה 3

I.       vector( 947 - 6x, x, [ 121, 129, 148, 153, 189, 201])

חישוב הביטוי:  221, 173, 59, 29, -187, -259
II. הסבר:

       ( [ רשימה של מספרים להצבה ] , המשתנה,  תבנית המספר ) vector
      המחשב חוזר 6 פעמים על הצבת מספר במקום המשתנה x בתבנית. אפשר גם להציב מספרים לא שלמים.

שאלה 1 ( עוד שאלות )
תוצאת ההצבה של מספר בתבנית המספר 135 + 15a  יכולה להיות

מספר חיובי, שלילי או אפס. על התלמידים להפעיל שיקול דעת אילו

מספרים לבחור כדי שבשתי הצבות יקבלו תוצאה חיובית ובשלוש

הצבות יקבלו תוצאה שלילית.

אחת האסטרטגיות היא  להתחיל  ב x = 0  , מתקבל מספר חיובי. 

לפי התבנית הצבתם של מספרים גדולים מ-  0 תיתן תמיד מספר חיובי. 

( מדוע? ) . כדי לקבל תוצאה שלילית צריך להציב מספרים קטנים מ - 0, 

למשל : -10 , המספר המתקבל -15  . המספר 0 חייב להתקבל על-ידי 

אחד המספרים בין 0 ל -10 .

רצוי להיעזר במחשב רק לאחר שהופעל שיקול הדעת, כדי לבדוק אם 

המספרים שהתקבלו לאחר ההצבות עונים על התנאים.

תשובה אפשרית:

Vector (135 + 15a, a, [ 9,0, -9 ,-10, -20, -30 ] )
המספרים ותוצאות ההצבות:

-30
-20
-10
-9
0
9
המספרים

-315
-165
-15
0
135
270
התוצאות

שאלה 2 ( עוד שאלות )

הצבת m = 0   בתבנית המספר -0.5m + 3.5   נותנת 3.5 , הצבה של 

כל מספר שלילי תיתן מספר חיובי גדול יותר. ( מדוע?) , לכן כדי לקבל

מספר שלילי צריך לבחור מספר חיובי, למשל: 10 .

בין m = 10  ל m = 0   נמצא מספר שהצבתו  תיתן  0 . ( מדוע? )

תשובה אפשרית:

vector ( -0.5m + 3.5, m, [ -3.5, -2, -1, 0, 10, 20, 30 ] )
המספרים ותוצאות ההצבה:



20
10
7
0
-1
-2
-3.5
המספרים

-6.5
-1.5
0
3.5
4
4.5
5.25
התוצאות

הפעילות עוסקת בהצבת שורת מספרים בתבנית מספר בבת אחת, ארגון התוצאות בטבלה על מסך המחשב, ואיתור המקום בטבלה בו מתחלף סימן התוצאה.


1. הפרדת מספרים ברשימה לקבוצות המספרים שהצבתם בתבנית נותנת תוצאה חיובית/שלילית/אפס.

2. מציאת תבניות מספר שהצבה של שורת מספרים בה תיתן תוצאה

מבוקשת, מבחינת ההפרדה לתוצאות חיוביות/ שליליות.

3. הסקה כי בתבנית מספר ליניארית ax + b   
[image: image2.wmf]0
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 הסימן מתחלף מחיובי לשלילי רק פעם אחת. הכללה לגבי תבנית המורכבת ממכפלה של שתי תבניות ליניאריות.


איחוד שורות לטבלה,

הוספת תבניות מספר בתחילת כל שורה עם Insert ו 3F.


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1



נתונה תבנית מספר 2x+7, ושורת מספרים להצבה.



א
שחזור תמונת המסך, הכוללת הצבת שורת המספרים בתבנית הנתונה, חישוב וארגון התוצאות בטבלה.
צירוף שורות [#1,#3]
הוספת תבניות בתחילת כל שורה F3,Insert


ב
ניתוח תוצאות ההצבה, ומציאת מספר x שהצבתו בתבנית תיתן 0.



ג
שימוש בסימנים = > , < כדי לקבוע  עבור אילו הצבות של מספרים בתבנית מספר יתקבלו מספרים חיוביים ועבור אילו יתקבלו מספרים שליליים, והאם ניתן לדעת בביטחון כמה פעמים הסימנים מתחלפים.


2



נתונה תבנית מספר -3x+11, ושורת מספרים אחרת להצבה.



א
הצבת שורת המספרים בתבנית הנתונה, חישוב וארגון התוצאות בטבלה.



ב
ניתוח תוצאות ההצבה, ומציאת מספר x, שהצבתו בתבנית תיתן 0.



ג
שימוש בסימנים = > , < כדי לקבוע  עבור אילו הצבות של מספרים בתבנית מספר יתקבלו מספרים חיוביים ועבור אילו יתקבלו מספרים שליליים, והאם ניתן לדעת בביטחון כמה פעמים הסימנים מתחלפים.


3



סימון על ידי "הדלקת" נרות, אלו מספרים מתוך שורת המספרים הנתונה, יתנו תוצאות חיוביות, אם נציב אותם בתבניות המספר הרשומות. בדיקת תשובות במחשב.


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

3


א
מציאת מספרים מתוך שורת מספרים נתונה, שיתנו תוצאות חיוביות בהצבתם בתבניות מספר נתונות.



ב
מציאת תבניות מספר מהצורה x +__      שיתאימו לתנאים מבוקשים. 


4

סימון על ידי "הדלקת" נרות, אלו מספרים מתוך שורת המספרים הנתונה, יתנו תוצאות חיוביות, אם נציב אותם בתבניות מהצורה:

(ax + b ) (cx + d ).


5

השלמת המספרים החסרים בתבניות, כך שהנרות ה"דולקים" בטבלה יסמנו את המספרים, שנותנים תוצאות חיוביות, אם מציבים אותם בתבנית.


שאלה 1

מטרת השאלה לכוון את התלמידים לגלות כי קיימת נקודת החלפת סימן ולהצדיק את יחידותה. באופן אינטואיטיבי אין לתלמידים בטחון שהסימן מתחלף פעם אחת. כדאי שיסבירו זאת על סמך שיקולים אריתמטיים הקשורים לתבנית 2x + 7.

ב.   

a תוצאה חיובית התקבלה עבור  6 מספרים:

x = -3, 2, 3, 7 , 12 , 16  

תוצאה שלילית התקבלה עבור  4 מספרים:


x = -20, -17, -10
b למשל: עבור 5, 10, 15 x =   התוצאה חיובית.

            עבור      -5, -10, -15 x =   התוצאה שלילית.

c הסימן מתחלף בין המספרים :     a = -9,   b = -3
d עבור המספרים: -3.4,  -3.1,  -3.2 מתקבלת  תוצאה חיובית, עבור המספרים : -7,-5,-4 מתקבלת  תוצאה שלילית.

e  עבור   x = -3.5    מתקבלת התוצאה 0 .

f    a < x < bכלומר: -9 < -3.5 < -3 
III.   עבור כל מספר הגדול מ x, תוצאת ההצבה חיובית.

     עבור כל מספר הקטן מ x , תוצאת ההצבה שלילית.

שאלה 2

I. דומה לתרגיל הקודם רק, שהפעם התוצאות החיוביות ממוקמות משמאל.
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II.    a < x < b          כלומר:  
[image: image4.wmf]6
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III.  עבור כל מספר הגדול מ x תוצאת ההצבה שלילית.
        עבור כל מספר קטן מ x תוצאת ההצבה חיובית.

שאלה 3

המשבצות המסומנות מציינות עבור אילו מספרים הצבתם בתבנית המספר נותנת תוצאה חיובית. 
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 דיון כיתתי: יש לסדר את המספרים שמציבים בסדר עולה, מהקטן לגדול, כמו  זה המופיע בטבלה. חשוב לברר עם התלמידים את הקשר בין המקדם של x  ומקומם של הנרות הדולקים. האם יתכן שיהיה רק פעם אחת מעבר מנרות דולקים לנרות שאינם דולקים? האם יתכן שיכול שינוי כזה, בנוסף, עבור  מספרים אחרים שאינם מופיעים בטבלה? כיצד משפיעים המקדמים  בתבנית המספר ax + b  כאשר 
[image: image6.wmf]0
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 על מקום חילוף הסימן?

כדי להכליל צריך לבדוק ארבע מקרים:

(a) a >0   ו b > 0            

(b) a >0   ו b < 0
(c)  a < 0   ו b > 0
(d) a <0   ו b < 0 

הרעיון הכללי לפתח באופן אינטואיטיבי תנאים לוגיים לפתרון משוואה ליניארית או אי שוויון ליניארי.

 שאלה 3 ( עוד שאלות ) 

בשאלה זו רצוי שהתלמידים ישיבו עליה ללא מחשב ויעזרו במחשב רק לצורך בדיקה.

הרעיון הכללי הוא שהתלמידים יפתחו אסטרטגיה נוחה ומהירה  כדי למיין אילו מהמספרים הצבתם נותנת מספר חיובי / שלילי/ אפס.

ראו הערות לשאלה 3. 

I עבור כל x > 4  הצבתו בתבנית  5x-20 תיתן מספר חיובי.

( 6 מספרים)
.
עבור כל x > -2  הצבתו בתבנית  4(x+2) תיתן מספר חיובי.


(  11 מספרים).

עבור כל x < 4  הצבתו בתבנית2 -0.5x   תיתן מספר חיובי.


( 9 מספרים )

[image: image7.png]



II בסעיף זה חשוב להתייחס לעובדה שקבוצת המספרים הנתונה היא קבוצה סופית. ולכן לא ניתן להכליל את התשובות לסעיפים הבאים לקבוצת איברים סופית אחרת או לכל המספרים הממשיים. 

תשובות אפשריות: ניתן למצוא תבניות נוספות: 

a   x-10  תוצאה חיובית עבור x = 12 , 16, 25       :  

b   x+20  תוצאה חיובית לכל המספרים הנתונים.
c  x-30    תוצאה שלילית עבור כל המספרים הנתונים.

שאלה 4 ( עוד שאלות ) 

בשאלה זו רצוי שהתלמידים ישיבו עליה ללא מחשב ויעזרו במחשב רק לצורך בדיקה. הרעיון הכללי הוא שהתלמידים יפתחו אסטרטגיה נוחה ומהירה כדי למיין אילו מהמספרים הצבתם נותנת מספר חיובי / שלילי/ אפס. הרעיון הכללי לפתח באופן אינטואיטיבי תנאים לוגיים לפתרון משוואה ריבועית ואי שוויון ריבועי. כלומר לדבר על שני חילופי סימן.

הסבר אפשרי:

התבנית (x-2)(x+7) בנויה ממכפלה של שתי תבניות ליניאריות. על-פי שאלה 3 כל גורם ליניארי מחליף פעם אחת סימן. נבדוק את חילוף הסימן של כל גורם לחוד.  ונבדוק את סימן המכפלה. כידוע מכפלה של 

שני מספרים השווים בסימניהם חיובית, ומכפלה של שני מספרים השונים בסימניהם שלילית.

להלן התיאור בטבלה: 
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לגבי המכפלה (2-x)(x+7)  התוצאה החיובית תתקבל עבור מספרים אחרים :
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הנרות  הדולקים נותנים תוצאה חיובית:
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שאלה 5 ( עוד שאלות )

הרעיון המרכזי בשאלה זו למצוא תבניות כך שהנרות הדולקים בטבלה מסמנים את המספרים שנותנים תוצאות חיוביות אם מציבים אותם בתבנית. השיקולים הלוגיים שצריכים להנחות את התלמידים תלויים בתבניות המספר אם הן ליניאריות או ריבועיות , בהן דנו בשאלות 3 ו 4 ( עוד שאלות ) . בשאלה זו שתי תבניות מספר ליניאריות ושתי תבניות מספר ריבועיות. לשאלה  יותר מפתרון אחד. 

פתרון אפשרי, ראה בטבלה הבאה:

המספרים החסרים מודגשים.
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6. התבנית רוצה להיות חיובית





פעילות א' -  בלי מינוס








מטרות
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מבנה פעילות א' (עוד שאלות)
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שילוב פקודות מחשב








פעילות ב' -  עוד הצבות
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